Nome………………………….…. Cognome……………………………….………. Classe……….… Data…………….


Test d’ingresso – Quinto anno

Testo letterario: poesia

Tempo di svolgimento

1 ora
Leggi il testo che segue.

Ugo Foscolo 

Perché taccia il rumor di mia catena
La lirica, la quarta della raccolta Sonetti, mostra, la condizione interiore del poeta, segnata da una tormentata passione amorosa.
Perché taccia1 il rumor di mia catena


di lagrime, di speme2, e di amor vivo,


e di silenzio; ché pietà mi affrena

4 
se con lei parlo, o di lei penso e scrivo.


Tu sol mi ascolti, o solitario rivo3,


ove4 ogni notte amor seco mi mena5,


qui affido il pianto e i miei danni descrivo,

8 
qui tutta verso del dolor la piena.


E narro come i grandi occhi ridenti


arsero d’immortal raggio6 il mio core,

11 
come la rosea bocca, e i rilucenti


odorati7 capelli, ed il candore


delle divine membra8, e i cari accenti9
14 
m’insegnarono alfin10 pianger d’amore.
1.
 taccia: diminuisca, vada scemando.

2. di speme: di speranza.

3. rivo: ruscello.

4. ove: dove.

5. seco mi mena: mi conduce con sé.

6. d’immortal raggio: con il loro raggio immortale.
7. rilucenti odorati: splendenti e profumati.

8. candore ... membra: purezza del corpo divino.

9. cari accenti: la sua cara voce.

10. alfin: infine.
Svolgi i seguenti esercizi.

1.
Il termine «Perché» del primo verso assume 
il valore di congiunzione finale.    

V    F
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2.
L’espressione «il rumor di mia catena» (v. 1)

indica la rottura del legame amoroso.     

V    F
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3. La parola «catena» (v. 1) rappresenta,
sotto il profilo retorico, una metonimia.     

V    F
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4. Il «silenzio» (v. 1) è per il poeta ulteriore 

elemento di dolore.

V    F















punti ….. / 1

5.
Il poeta, nella seconda strofa, si rivolge 

direttamente alla persona amata.     

V    F
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6.
Per il poeta sofferente le gioie possono 
derivare soltanto dalla natura incolta

e solitaria.

V   F 
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7.
Gli elementi narrativo-descrittivi primeggiano 

nella seconda strofa.

V   F 
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8.
La parafrasi dell’espressione «ché pietà mi affrena» è
a. poiché mi trattiene la pietà verso la mia donna.

b. affinché mi tenga a freno la pietà verso gli uomini che soffrono. 

c. dal momento che non so se posso frenare la pietà verso me stesso. 

d. poiché non ho mai provato pietà. 
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9.
Il verso 7 contiene
a. un’antitesi.

b. un chiasmo. 

c. una metonimia. 

d. un’anafora. 
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10.
Il termine più calzante per sostituire la parola «danni» (v. 7) è

a. guai.

b. tormenti.
c. inganni.
d. errori. 
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11. Il verso 8 è caratterizzato da una
a. personificazione.
b. anastrofe.
c. antitesi.
d. onomatopea.
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12.
L’espressione «la piena» (v. 8) fa riferimento
a. alla quantità di dolore che occupa l’animo del poeta.

b. alla complessità del dolore che il poeta prova.

c. alla capacità che ha il poeta di sopportare il dolore.

d. alla totalità del dolore provato dal poeta. 
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13. Un sinonimo del termine «ridenti» (v. 8) è

a. sorridenti

b. splendenti.

c. lacrimosi

e. ironici
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14.
L’autore si serve del verso 10 «arsero d’immortal raggio il mio core» per

a. rappresentare con un’immagine simbolica la lucentezza degli occhi della donna amata e le conseguenze che egli subisce.

b. celebrare la bellezza della donna ponendola in contrasto con il suo animo triste.

c. enfatizzare la poesia inserendo un elemento simbolico di forte impatto visivo che esalti la tragicità del momento.

d. puro sfoggio stilistico, al fine di abbellire il testo con un’immagine suggestiva e luminosa. 
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15.
Il contrario del termine «rilucenti» (v. 11) è

a. fulgidi.

b. folgoranti.

c. sciupati.

d. opachi.
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16.
Gli elementi descrittivi dominanti nel sonetto si riferiscono perlopiù
a. alle virtù morali della donna.
b. alle bellezze paesaggistiche di una natura incontaminata.
c. alle bellezze fisiche della donna.
d. a una forma idealizzata di bellezza irraggiungibile. 
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17.
Il sonetto presenta il seguente schema di rime:

a. ABAB ABAB CDC CDC.

b. ABAB BABA CDC DCD.

c. ABAB CDCD EFE FEF.

d. ABAB BABA DCD CDC. 
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18.
Nelle terzine sono presenti degli enjambements nei versi
a. 10-11; 13-14.
b. 12-13; 13-14.
c. 11-12; 12-13.
d. 13-14. 
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19. Gli enjambements conferiscono ai versi

a. un andamento più dolente e sofferto.
b. un ritmo più vivace.
c. maggiore sonorità.
d. una maggiore chiarezza sintattica.














punti ….. / 1
20. Nei versi 9-10 si riscontra un’importante figura retorica:

a. chiasmo.
b. antitesi. 
c. allitterazione.
d. climax.
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punteggio totale ….. / 20
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